

评论

讨薪“不麻烦政府” 呼唤法律要健全

金戈

讨薪应该找政府吗?从行为逻辑上讲,讨薪首先应该找法律。但是实际情况是大部分农民工经济比较困难,付不起诉讼费用。对于用工资维持生计的农民工来说,一年或几年的薪水都没着落,拿什么来支付那高昂的律师费用呢?再加上农民工讨薪往往要奔走于老家与打工城市之间,费时费力又费钱。所以,农民工不愿选择法律的途径解决“讨薪”问题。

并且,在中国现行的社会规范体系中,法律还处于弱势地位。就农民工讨薪事件而言,无论是讨薪者的意识,还是讨薪的现实,法律都未能成为解决纠纷的有力手段,农民工对政府领导或企业老板的期望远远高于对法院的期望。

另外,劳动争议解决程序及相关配套制度设置也不合理,寻求救济的成本过高,致使大多数被欠薪的农民工不得不放弃权利诉求。我国现有的劳动争议解决机制,以协商调解先行、促裁前置、一裁两审为基本架构。一个案件要走完全部程序,其间至少可拖一年。本来标的就小的争议利益往往被拖得得不偿失,甚至心力交瘁。这也助长了用人单位利用雄厚的资本作后盾久拖案件,即使明知要败诉,也要

走完协商、调解、促裁直到一审、二审的全部程序,借此达到拖累拖垮农民工。

更重要的是,从新闻中我们得知,涉事项目为当地文化广场建设,这明显是公共设施建设,即便该工程转包行为与当地政府无关,政府也应该承担起必要的监理责任。如果是当地政府通过所谓“BT”形式承包给“中间人”,而中间人又转包给他人,这就明显的违反了有关规定,对此,政府就必然要承担相应的法律责任。同时,2010年国务院办公厅关于切实解决企业拖欠农民工工资问题的紧急通知强调,对于政府投资的工程项目已拖欠的工程款,要由本级政府限期清偿;涉及拖欠农民工工资的,先行垫付被拖欠的工资。

当然所有的新闻事实尚未调查清楚,新闻媒体还在等待相关责任人的责任,但即便此事与当地政府的直接关系,当地政府必然要负起必要的监理责任,另外从社会实践角度讲,政府应该是依法行政、依法办事的主导者和推动者,自然也应该为法律事实的不健全负起必要的责任。最后,若与当地政府的直接关系,当地政府应该遵照国办相关条例支付农民工工资。

包工头莫华清近日电话中告诉记者,他的工地有596名农民工工资被拖欠。莫华清称,从此他就处在讨薪之中,而东盟经开区的说法是:华侨公司与广东兆达签的是“三年回购BT项目”,莫华清与“中间人”签的是按工程进度付款的劳务合同,指示莫找“中间人”要钱,“不要麻烦政府”。(1月30日《21世纪经济报道》)

微评论

十面“霾”伏 应成油品升级的契机

江德斌

2013年1月持续雾霾天气造成空气污染,使得对“污染源”的讨论持续发酵,网上关于“中石化成品油硫含量为欧洲的15倍”的说法,一时成为网民抨击油品差的力证。业内称升级油品标准的提炼技术并没被国外垄断,对于全国油品升级速度缓慢,中石油和中石化有不可推卸的责任。(1月30日《人民网》)

目前,只有北京在采用京五车用汽柴油标准,少数地区采用了国四标准,而全国绝大部分地区还在使用国三标准。差异如此悬殊,除了地方经济条件限制,也跟汽车拥有量不均衡有关系,然而,空气污染却没有地域性。显然,仅在北京执行京五标准,难以阻挡十面“霾”伏的侵袭,必须利用此次空气污染契机,推动石油企业加快升级油品,在全国范围内强制推行高等级标准用油。

从现状来看,“两桶油”之所以只在北京供应京五标准,就是因为北京推行强制标准,不合格的油不得在北京售卖。可见,虽然京五标准用油成本高,在价格没有提高之前,“两桶油”缺乏全面推广的动力,但在行政强制措施的要求下,则可以逼迫“两桶油”全面转型生产供应高标准用油。

因此,从治理空气污染、保护民众健康的大局着想,不能只照顾企业的私利,需要提高国家油品标准,并强制企业执行。而且,“两桶油”并不差钱,每年的利润高达数千亿元,只需将部分利润投入到脱硫成本中即可。何况,做为“共和国的长子”,牺牲企业局部利益,实现空气治理和民众健康,显然是一笔非常划算的账,也是央企应尽的社会责任。

时事乱炖

刑事犯罪高发怎么办?如何对犯罪嫌疑人形成长期的威慑力?全国人大代表陈伟才昨日贡献了一个建议:引进新加坡的“鞭刑”。(《南方都市报》1月30日)

鞭刑打造不出法治社会

舒锐



古为今用 王恒/图

我国从1910年5月,清末颁布《大清新刑律》,肉刑就被废除,自此再也没有恢复。百余年来,肉刑是野蛮反文明的刑罚之观念渐入人心,我国也签署过一系列禁止酷刑和一切残忍、不人道或有辱人格行为的国际公约。新加坡之所以能建成“法治强国”,并不在于其实施了鞭刑,而在于法律面前人人平等的理念以及执法必严的法律实践。如在1994年,美国总统克林顿就曾发出公开呼吁,希望新加坡政府能宽大处理一名在新加坡涂鸦的美国青年,然而,政府不顾克林顿的恳求,断然对这名被控犯有“肆意破坏公共财物罪”的美国青年施以鞭刑。这就是新加坡法律的尊严,神圣不可侵犯。所以,尤其“临渊慕鱼”羡慕新加坡的鞭刑制度,倒不如“退而结网”,编织一个疏而不漏的“法网”,不再有漏网之鱼逍遥法外。

时评

“幼升小”培训 是吃着香的“臭豆腐”

赵查理

3岁孩子上培训班有些“提前量”,这只是父母帮助孩子抢占稀缺的优质教育资源,尽管是好是坏还得经过时间验证,但如今找份工作都要“学历查三代”,这份压力传导给中小学乃至幼儿园,必然会加剧恶性竞争。更毋庸置疑的是,一旦作为父母的我们遇到此情此景,也会做出用样选择,因为生活让人无法独善其身。

可惜对大多数人来说,孩子还得通过学校接受系统教育。对他们来说,花钱上“幼升小”培训是最无奈却最省钱的选择:孩子一旦考不上小学名校,为了不挫伤孩子的自尊心和积极性,父母很可能要掏动辄数万数十万的赞助费用。与其相比,家长花钱购买培训服务和耽误孩子的寒假,成本可真是小巫见大巫了。

“幼升小”培训班就是这样,闻着臭吃着香,看着不堪,实际不错,像极了臭豆腐。也许有一天,制度改革可以去其臭,但现在还得凑合着。

“你看着办吧。”

湖南麻阳县委书记胡佳武没想到,他的办公室会成为偷窥者的乐园。更让他没想到的是,躲在办公室角落的摄像头,后面是几双“身边人”的眼睛——县委办督察员、县法院书记、派出所所长。“像一部谍战大片”,湖南省麻阳县委宣传部证实,针对县委书记的监视长达半年之久。在成功偷拍县委书记所谓“受贿”视频后,三人将刻录的光盘当面交给胡佳武,并留下上述话,随之三人被公安带走。

非常道

商之都·合肥东城店
COMMERICAL CAPITAL HEFEI DONGCHENG STORE

金蛇贺岁送红包
时间: 1月31日—2月24日

穿着类单票 买多少元送多少元电子币

化妆品单票 满200减40/30

穿着类单票满300 化妆品单票满400 送红包100%中奖 内装有5、10、...、100元不等现金
时间: 1月31日—2月17日

“礼”到“福”到
时间: 1月31日—2月9日
百货类单票满400送红府年货大礼包
200送商之都“福”袋 限量

VERO MODA® 新柜开幕
全场劲爆低价+满额好礼

为“爱”加码
购穿着类/化妆品实付单票满520赠50元礼券
时间: 2月11日—2月14日 限量
黄铂金每克优惠10-20元 钻饰1000减300 钻饰1000减400 钻饰1000减200,玉器5-6折 服饰6折
OLAY/REACHER 满额送达级礼 Ural 满200赠小样,另满额送达级礼 新柜开幕购物享折扣,进柜有礼
S-DEER 全场3折起 3-4折起 LINDI 全场3-5折起 clanine 全场5折 部分3.8-7折 Royal 部分20-80元

超值惠行 满188/288元赠“新春礼包”
时间: 1月31日—2月5日 欢迎使用商之都购物卡 团购电话: 0551-64697387

商之都官方微博
http://weibo.com/u/1966758147

商之都官方微信
http://weibo.com/u/1966758147

东城店地址: 合肥市长江路1137号(长江东路与徽州路口 地铁修路期间乘坐2/5/1/6/11/31/61路公交至大东门站 38/39/123/48/136/236路公交至徽州路站下) 电话: 0551-64697386 本次满减活动除外,详情请以店堂公告为准